



Treffen im Kreativ:LABOR, danke für die Möglichkeit!

Kurze Begrüßungs- und Vorstellungsrunde (ca. 23 Personen anwesend)

Info/Aktuelles:

- VHS Projekt Stand: vers. Versionen eingereicht, warten auf Rückmeldung
- Logosammlung Stand
- Neues Fridays for Future? > es gibt eine Zusammenstellung, aber Ergebnis unklar
- Infostand > wird zurzeit erarbeitet
- Szenario VL von Michael Glotz-Richter über „Fahrrad Modellquartier Alte Neustadt“ Bremen > carsharing- Film aus Bremen, wird auch verliehen, eventuell vor Kinofilmen zeigen > wird angefragt
- Barcamp Nahverkehr von „Einfach Einsteigen“ > bei Interesse anmelden: <https://einsteigen.jetzt/projekte/barcamp/>
- 2. Treffen mit Baudezernent Dr. Sven Uhrhan gemeinsam mit MobilOL am 18.02.2020
- Gespräch Herrn Emschermann von der VGW am 19.02.2020
- Treffen der SPD Ortsverein Stadtmitte Nord am 27.02.2020
- Workshop geplant innerhalb der Integrationsverkehr „Inklusion & Mobilität“ am 07.05.2020 für ca. 20 Personen
- „Hallo Fahrrad“ > findet Ende März 28. oder 29. März 2020 statt. Anfrage ist rausgeschickt, city management entscheidet noch über Teilnahme > statt auf dem Rathausplatz sonst etwas auf Schlossplatz planen?
- Der NABU (Bezirksgruppe Oldenburger Land e.V.) will uns einladen
- Attac organisiert (im Rahmen der Attac-Kampagne „einfach.umsteigen – Klimagerechte Mobilität für alle!“) am 25.04 (11-17 Uhr, voraussichtlich in Frankfurt am Main) ein Vernetzungstreffen für Verkehrsinitiativen. Ziel ist die Verabredung von Aktionen. Hat wer Interesse? > per E-Mail melden, leiten Infos weiter.
- Können bei der Vortragsreihe des „bau_werk e.V.“ (<http://www.bauwerkoldenburg.de/>), 2020 mit Oberthema „Klima“, einen Vortrags-/Diskussionsabend gestalten! Termine entweder 15./16.09. oder 23./24.09. (als Abschluss).
- Neues OL-Uni-Projekt „Elektrisch, vernetzt und nachhaltig? Diskurse zur Zukunft der Mobilität in Zeiten von Klimawandel und Digitalisierung“: Ziel ist u.a. "den oft emotionsgeladenen gesellschaftlichen Diskurs zu Mobilitätsthemen (...) zu versachlichen". Prof. Jörn Hoppmann ist an einem Austausch interessiert. Erste „Zukunftsplattform“ wird vermutlich im Oktober stattfinden. Im Vorfeld der sind vorbereitende Gespräche mit einzelnen Akteur*innen geplant, gerne auch mit uns.
- 2020: Idee Kinderfahrraddemo > Wer will das organisieren?
- 2020: Idee Kramermarktsumzug > Wer will das organisieren?

WANDELTREFF Feb 2020

im kreativ:LABOR



- nächste MobilOL-Fahrraddemo am 12.7.2020
- Teilnahme am Verkehrsausschuss immer gut / Gesicht zeigen, Fragen stellen!
> Nächster VA am 17.02.: Einwohner*innen-Anfrage zum Thema Fahrrad-parken am HBF Oldenburg: <https://buengerinfo.oldenburg.de/getfile.php?id=213570&type=do>
>Link zum Ratsinformationssystem zu den Ausschüssen der Stadt Oldenburg: <https://buengerinfo.oldenburg.de/info.php>

Input:

Greencity plan Vorstellung verschoben (auf 10.03.?)

Diskussion in Kleingruppen:

>>>P+R+B Konzept:

- Konkrete Stellen identifiziert für P+R+B
- Daten Verkehrsströme nötig > bei Treffen mit Herrn Uhrhan erfragen
- Parallelität der erarbeiteten Maßnahmen ist notwendig für erfolgreiches Konzept
- Weiteres Treffen in der Kleingruppe geplant > Terminfindung

>>> Reparaturstation Fahrrad

- Erstellung einer Präsentationsmappe für Treffen mit Verwaltung + Sponsoren
- Nächste Woche mit Fahrradbeauftragten der Stadt Oldenburg Austausch um Idee zu besprechen (Wege der Antragstellung, Aufstellungsmöglichkeit)
- Idee: 4 Fahrradreparaturstationen + nicht festgelegte Anzahl öffentlicher Luftpumpen
 - Evtl. 1 aufstellen und testen, z.B. ob Vandalismus
- Strategien der Sponsorensuche langsam beginnen + Anschreiben dafür entwerfen
 - Evtl. Fahrradläden als Sponsoren?
 - Oder zentral organisieren durch Kommune?

>>> Format für die Politik - Workshop

- Verschiedene Formate denkbar:
 - Symposium (Impuls / Input von außen – Perspektivwechsel für die Politik ermöglicht anderen Blick auf die Stadt)
 - Podiumsdiskussion (eher direkt im Wahlkampf, zum Farbe bekennen)
 - Wahlprüfsteine erarbeiten und abfragen (Wahlomat für Verkehrsthemen; eng mit Presse zusammenarbeiten, die von den Ergebnissen berichten; Ergebnisse auf Webseite präsentieren)
 - Workshop / Zukunftswerkstatt (siehe nachfolgend)

WANDELTREFF Feb 2020

im kreativ:LABOR



- Näher betrachtet: Workshop / Zukunftswerkstatt
 - Ziele:
 - Konsensfindung zwischen den Parteien zur Notwendigkeit eines Verkehrswandels durch fachliche Argumentation
 - Informationsvermittlung
 - Freies Denken fördern
 - Positive Stimmung / Wir-Gefühl
 - Im Falle eines Konsenses könnten Konzeptskizzen erarbeitet bzw. konkrete Projekte entwickelt werden
 - Wer: Experten, Parteien bzw. Ratsmitglieder, Wissenschaft, Verwaltung
 - Input: Ein Impulsvortrag von bereits funktionierenden Ansätzen / Visionen
 - Themen:
 - Radverkehrsinfrastruktur
 - Fußverkehr
 - Bus (Taktung, Tarif, Linienführung)
 - P+R+B Stationen
 - Betriebliches Mobilitätsmanagement (auch Firmen in die Pflicht nehmen, z. B. OOWV)
 - Mobilpunkte / Car sharing
 - Wichtig:
 - Veranstaltung abseits der Öffentlichkeit
 - Auf Fachebene diskutieren
 - Zu diskutieren:
 - Ideen selbst entwickeln lassen oder unsere Ansätze diskutieren?
 - Wann: 25. oder 26. September 2020 (davon ausgehend soll das Thema in den Wahlkampf 2021)
 - Ort: Neues Gymnasium
 - To do: Idee mit zu Urhan nehmen und diskutieren, ob die Stadt ein ähnliches Format wie mit FFF auch zum Thema Verkehr durchführen würde

>>> Radkreisel Brücke Pferdemarkt ähnlich wie Radschnellweg Mainz/Ruhrgebiete, auf alter Bahntrasse > unrealistisch im städtischen Kontext durch mangelnden Platz

>>> Elterntaxi: Frage: wie fortgeschritten ist Gruppe? Wie soll es weitergehen, praktische Umsetzung?

>>> Logosammlung

- LINK zum vorformulierten Anschreiben bei Peter (oldenburg@verkehrswandel.de) anfragen (Link soll nicht ins Netz)
- Link zu den „Euer Logo, dein Name + 10 Zielen“ (pdf):
https://www.verkehrswandel.de/files/vw_ziele/verkehrswandel_ziele_11.2019.pdf

>>> Kramermarktumzug / Infostand / Öffentlichkeitsarbeit

WANDELTREFF Feb 2020

im kreativ:LABOR



- Bis zum 1.06.2020 müssen sich Gruppen anmelden für Umzug am 3.Okt > an alle: überlegen ob Ideen für den Umzug (bis zum nächsten Treffen)
- Infostand: Lastenfahrrad mit konkreten Infos, Infomaterial, Buttons, Social media vorantreiben (z.B. Instagram/Facebook > Unterstützung durch Grüne Jugend die eine erste Einführung darin anbieten) > sehr schnelllebig + mehr Unterschriften sammeln
- Samenbomben als Gewinne für Glücksrad (Angebot durch Unterstützung der Grünen Jugend)
- Termin: 28./29. März erster Infostand (35€ kosten für Standgebühr)
- Weitere Aktionen: Ride of Silence, Parking day, beim CSD mitlaufen

Weiteres:

>>> Finanzen (sollte zukünftig thematisiert werden, nächstes Treffen?)
wie Infostand, Räume für Treffen, Buttons/Flyer etc. auf Dauer finanzieren?

>>> neuen Raum für Treffen (unabhängig von Spenden)
Idee: Forum St Peter > Karen (?) fragt an

Schluss Aus Bett!